A populacao brasileira

Nesta aula vamos aprender mais sobre a populagdo brasileira. Vamos
verificar quesua evolugdo demogréfica depende do seu crescimento vegetativo
edasmigrag6es, e que a distribuigdo da populacdo no territérionacional é muito
desigual, devido as diferengas no processo de povoamento dos diversos Estados
da federagéo.

Chico precisalevar um carregamento de sal de Areia Branca, no litoral do Rio
Grande do Norte, para ser distribuido pelos supermercados da cidade de Recife,
capital do Estado de Pernambuco.

Passando por um posto de gasolina préximo a cidade de Pombal, na Paraiba,
Chico encontra Carlos, que pede carona para ir até o Recife. Chico estd muito
acostumado a dar carona pelo interior do Brasil. Ja perdeu a conta das pessoas
que levou das cidades pequenas para as grandes.

Com Carlos, ndo é diferente. Ele diz a Chico que estad vindo de Cajazeiras, na
Paraiba, onde mora com a mulher e os filhos em um pequeno sitio. Quer tentar
a vida no Rio de Janeiro.

— Sem querer desanimar vocé, esta cada vez mais dificil encontrar emprego
no Rio de Janeiro. Também nao é facil conseguir lugar para morar. Quando a
gente consegue, fica tdo longe do lugar de trabalho que é preciso tomar duas ou
até trés condugdes para chegar la— diz Chico.

—Mas o Rio de Janeiro é uma cidade muito grande! Sempre vejo na televisao!
—comenta Carlos. Meus dois irmaos moram la. Me avisaram que na obra em que
trabalham estdo precisando de mais gente.

— E vocé vai deixar a familia por aqui?

- E, primeiro vou ver se da tudo certo no Rio. Fazer amudanga com a mulher
e os cinco filhos, sem falar no sexto que esta chegando logo, é muito complicado!

— Puxa vida, que familia grande! E por isso que no Brasil tem tanta gente...

Segundo as mais recentes estatisticas da populagéo, o Brasil tem, hoje, cerca
de 160 milhdes de habitantes. Como se chega a esse niimero aproximado?

No Brasil, existe um 6rgao oficial que faz a contagem dos habitantes de cada
lugar, seja um bairro, um municipio ou um Estado. Esse 6rgdo é o Instituto
Brasileiro de Geografia e Estatistica, conhecido pela sigla IBGE.
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Geografia e Estatistica andam juntas hd muito tempo no Brasil: para descre-
ver e conhecer bem a realidade nacional, é importante saber quanto somos,
quanto produzimos, quanto ganhamos, e muitas outras informacdes que sdo
levantadas e calculadas pelos estatisticos.

A principal fonte de informagoes sobre a populagao é o Censo Demografico,
que é a contagem periddica de todos os habitantes que residem no pais. O dltimo
censo foi realizado em 1991 e revelou que, naquele ano, 146.917.459 pessoas
moravam no Brasil.

E com base nesses levantamentos que é possivel calcular a taxa anual de
crescimento da populagdo, isto é, o seu ritmo de crescimento no periodo entre
dois censos, que geralmente sao realizados de dez em dez anos.

Observe a tabela abaixo para compreender melhor o que significa a taxa de
crescimento demografico e o que esta acontecendo com a populagdo brasileira.

Pela tabela, veri-

BRASIL: POPULACAO RESIDENTE E TAXA ANUAL DE CRESCIMENTO/1940-1991 ficamos que o Brasil
ANO DO CENSO DEMOGRAFICO POPULAGAO RESIDENTE TAXA ANUAL DE criscvento | tinha cerca de 41 mi-
Ihdes de habitantesem

1940 41.236.315 1,50% 1940. Também pode—
1950 51.944.397 2.39% mos verificar que a
populagéo foicrescen-

1960 70.070.457 2,99% do até Chegar a quase
1970 93.139.037 2,89% 147 milhGes de pesso-
as em 1991. Isso signi-

1980 119.002.706 2,48% fica que, em termos
1991 146.917.459 1,89% absolutos, o numero

Fonte: Censos
demograficos - IBGE

de brasileiros nao pa-
rou de aumentar.

Mas, se vocé é bom observador, certamente notou que a taxa de crescimento
anual do pais, que aparece na coluna da direita, vem caindo desde 1960. Naquele
ano, a taxa de crescimento anual atingiu o maximo de quase 3%; depois, declinou
para cerca de 2% entre 1980 e 1991.

Aredugdo de 3% para 2% significa uma diferenga de 1,5 milhdo de habitantes
por ano, o equivalente a populacdo de uma cidade do tamanho de Brasilia.

Isso é significativo ounao? Para observar melhor o que estd acontecendo com
a populacado brasileira, vamos construir um grafico mostrando as informagdes da
tabela que apresentamos acima.
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No gréfico da pagina anterior, o crescimento absoluto da populacdo esta
representado em colunas; a taxa de crescimento demografico é representada por
uma linha continua.

Para descobrir o nimero de habitantes nas datas dos censos, devemos ler a
informacdo no eixo vertical da esquerda. Para saber qual foi a taxa de crescimen-
to, devemos observar o eixo vertical da direita.

O gréfico ilustra bem dois processos distintos:

e A populacgdo brasileira vem apresentando um expressivo crescimento em
termos absolutos nas ultimas décadas, praticamente dobrando em cada
vinte anos.

e Oritmo desse crescimento, expresso em sua taxa anual, foi acelerado até a
década de 1960; entdo, comegou lentamente a diminuir. Vamos descobrir por
qué?

Existem dois motivos basicos que explicam o crescimento de uma popula-
¢do: o crescimento natural ou vegetativo e as migragdes.

O crescimento natural ou vegetativo é a diferenga entre o niimero de pessoas
que nascem e o nuimero de pessoas que morrem, no mesmo lugar, num
determinado periodo.

taxa de crescimento vegetativo = taxa de natalidade — taxa de mortalidade

A taxa de natalidade indica a relagdo entre o nimero de pessoas que
nascem num pais, regiao ou cidade em um determinado periodo, e ontimero total
de habitantes daquele lugar.

A taxa de mortalidade mostra arelagdo entre os falecimentos de um lugar
e o total de habitantes desse mesmo lugar.

As migragdes sdo os deslocamentos da popula¢do na superficie da Terra.
Elas podem ser internacionais, quando atravessam as fronteiras do pais, ou
internas, quando acontecem dentro dos limites de um territério nacional.

Basicamente, as pessoas se deslocam de seus locais de origem em busca de
trabalho e de melhores condi¢ées de vida, como no caso de Carlos.

Aimigracdo, que é a vinda de pessoas de outros paises em busca de emprego
e melhores condi¢des de vida, é importante para explicar o crescimento
demogréfico de alguns paises, como os Estados Unidos (EUA).

No caso brasileiro, a imigracdo de estrangeiros hoje tem pouca importancia.
Na realidade, muitos brasileiros estdo partindo para a emigragao, isto €, estao
tentando a vida em outros paises, tantonos EUA comona Europa ouna América
do Sul.

Vocéjaouviufalar da“colonia” brasileiraem Nova Iorque, ou dos problemas
dos dentistas brasileiros em Portugal, ou dos “brasiguaios” que vivem no
Paraguai? Todos sdo casos de emigragao.

Entédo, se ndo sdo as migragdes internacionais que explicam o crescimento
atual da populagaobrasileira, temos de prestar atengdo ao crescimento vegetativo.

Atéadécadade 1960, quando a taxa de crescimento aumentavarapidamente,
predominava a redugdo da mortalidade. Essa reducao se deveu a melhoria das
condi¢des sanitdrias e higiénicas, ao maior acesso da populagdo a servigos
médicos e a remédios e ao inicio das campanhas de vacinagdo em massa.

Tudoisso foi conseqiiéncia do desenvolvimento da industria e do crescimen-
to das cidades.
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A partir dos anos 60, além da redugdo da mortalidade, devemos considerar
também a queda na natalidade. Esta se deve a diferentes fatores: o custo de
manter uma familia numerosa nas cidades, a entrada da mulher no mercado de
trabalho, os casamentos realizados mais tarde, o uso crescente de anticoncepci-
onais e os abortos provocados.

Esse processo, isto é, a reducdo simultanea das taxas de mortalidade e de
natalidade, é chamado de transi¢do demogréfica.

Osresultados da transigdo demografica ja podem ser observados na pirami-
de etdria da populagdo brasileira. A piramide é um grafico feito para mostrar
a distribuicdo da populagdo segundo o sexo e a idade.

Muitas informagdes podem ser retiradas da observagdo de uma piramide
etdria: a relagdo entre homens e mulheres nas diversas idades, a participagdo
dos jovens e dos velhos no conjunto da populagdo e também o ritmo de
crescimento da populagéo.

Esquematicamente, podemos ter uma populacdo predominantemente jo-
vem (isto é, em que a maioria tem menos de 20 anos) ou adulta (em que a maioria
tem entre 20 e 60 anos). No caso brasileiro, a pirdmide etdria mostra uma
populacdo predominantemente jovem, conforme mostra o grafico abaixo.
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Agora que ja vimos a evolugdo da populagdo brasileira no tempo, vamos
verificar como esse processo ocorreu no territério. Para tanto, precisamos encon-
trar a densidade demografica, que € a relacdo entre o niimero de pessoas que
vivem em determinado lugar e a drea desse mesmo lugar. Precisamos verificar
também como a densidade demogréfica varia de um lugar para o outro.

Em 1991, o Brasil apresentava densidade demografica de 17,3 hab./km?2.
Chegamos a esse nimero dividindo a populacao, de 146,9 milhdes de habitantes,
pela superficie do pais, de cerca de 8,5 milhdes de quilometros quadrados.

No entanto, a populagdo do pais nado estéd distribuida uniformemente pelo
territério. Existem &reas que apresentam densidade demogréfica alta, e outras
que sdo praticamente despovoadas.



Observe, abaixo, o mapa de densidades demogréficas com dados dos censos
demogréficos realizados entre 1940 e 1991.
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Verificamos que existem Estados cuja densidade é superior a 50 hab./km?.
Outros apresentam menos de 2 hab/km? como é o caso do Amazonas e de
Roraima. Além disso, a populagdo concentra-se principalmente no litoral; a
densidade demogréfica diminui a medida que nos deslocamos para o interior do
Brasil. Por que isso ocorre?

Vocé mora no lugar em que nasceu? Pergunte a seus vizinhos e colegas de
trabalho onde eles nasceram. Vocé vai perceber que muitos deles nasceram em
outros lugares. Por que serd que isso acontece?

A explicagdo para a distribuicdo irregular da populagao no territério estd no
processo de povoamento dos diversos Estados brasileiros. Até 1940, a populagao
estava concentrada nos Estados litoraneos, que produziam basicamente merca-
dorias para exportagao.

A partir de entdo, sdo as migragdes internas, ou seja, os deslocamentos de
populagdo no interior de um pais, que respondem pelo processo de povoamento
dos demais Estados brasileiros.

As migragdes internas ocorrem por diferentes motivos, mas o principal deles
é a busca de melhores condi¢des de vida nas cidades ou nas areas ainda pouco
povoadas, isto é, com uma densidade demogréfica reduzida.

O deslocamento da populacgdo para essas dreas novas, conquistando terras
paraaagricultura, é chamado de frente pioneira, porque se faz de modo mais ou
menos continuo, como uma frente, e ocupa terras novas — dai o seu carater
pioneiro.

As frentes pioneiras iniciaram-se com a expansdo do café no Estado de Sao
Paulo e avangaram em dire¢do ao sul e ao oeste do Brasil, povoando o interior dos
Estados do Parand, Goids e Mato Grosso do Sul, entre outros.

As migragOes internas foram também muito importantes para o crescimento
das cidades brasileiras, principalmente a partir da década de 50, quando se
intensificou a implantagdo de inddstrias no Brasil.
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Carlos esta indo tentar a sorte no Rio de Janeiro. Mas, hoje em dia, muitos
trabalhadores procuram primeiro as grandes cidades préximas dos seus lugares
de origem. Sabem que as oportunidades de trabalho no Rio de Janeiro e em Sao
Paulo ndo sdo muito diferentes das oportunidades que podem encontrar em
Fortaleza, Curitiba ou Salvador.

Nas préoximas aulas, vamos compreender melhor por que isso acontece, e
que implicag¢des traz para a vida de milhdes de trabalhadores brasileiros.

Noticias do Brasil (os pdssaros trazem)

Uma noticia estd chegando 14 do Maranhao

ndo deunorddio, nojornal ouna televisao

veio no vento que soprava la no litoral

de Fortaleza, de Recife e de Natal.

A boanova foi ouvida em Belém, Manaus,

Joao Pessoa, Teresina e Aracaju

ela donorte foi descendo pro Brasil central
chegou em Minas, e ja bateu bem Ia no sul.
Aquivive um povo que merece mais respeito, sabe?
ebelo éopovocomo ébelo todoamor

aquivive um povo que é mar e que € rio

eseu destino é um dia se juntar.

O canto mais belo serd sempre mais sincero, sabe?
e tudo quanto é belo serd sempre de espantar
aquivive um povo que cultiva a qualidade
sermais sabio que quem o quer governar.

A novidade é que o Brasilndo é so litoral

é muito mais, é muito mais que qualquer zona sul
tem gente boa espalhada por esse Brasil

que vai fazer desse lugar um bom pafs.

Uma noticia ta chegando la do interior

ndo deunorddio, nojornal ouna televisao

ficar de frente para o mar, de costas pro Brasil
ndo vai fazer desse lugar um bom pais.

Letra e musica de Milton Nascimento e Fernando Brandt

Por meio das estatisticas de populagédo, sabemos que hoje somos cerca de
160 milhoes de brasileiros, e que o crescimento natural ou vegetativo é o grande
responsével pelo aumento da populagao brasileira.

Os indicadores demograficos mostram que a populacdo brasileira esta
reduzindo sua velocidade de crescimento e completando o processo de transigao
demogréfica, que representa um relativo equilibrio entre a taxa de natalidade e
ataxa demortalidade. Mas a pirdmide etdria mostra que a populagdo brasileira
ainda é predominantemente jovem.

A densidade demografica revela a distribuicdo irregular da populagao
brasileira no territério nacional. As migra¢des internas sao as grandes responsa-
veis pelo povoamento das areas no interior do pais e pelo crescimento acelerado
das metrépoles brasileiras.



Exercicio 1
O grafico que representa o crescimento da populagao brasileira mostra que
0 maior aumento se deu na década de 1960. Explique os fatores que
provocaram esse aumento.

Exercicio 2
O crescimento vegetativo é a diferenca entre a (a) ............ ea(b) .. de
uma populagéo.

Exercicio 3

Complete as lacunas:

a) O é a contagem da populagdo de um determinado
lugar em periodos regulares.

b) A industrializagdo que se acelerou durante a década de 1950 foi respon-
savel pela aceleracdo do crescimento da populagdo ..........ccceeeveveieienenine.

c) A conquista de novas terras para a agricultara pelo deslocamento da
populacdo chama-se ..........cccccceeccnnnnne.

d) O grafico que mostra a distribuic¢do da populagao segundo sexo e idade
chama-se ... .

Exercicio 4
Segundo a letra da musica Noticias do Brasil, responda: por que “ficar de
frente para o mar, de costas pro Brasil, ndo vai fazer desse lugar um bom
pais?”

Exercicio 5
Observe o mapa da evolucdo das densidades demograéficas e responda:

a) Qual era o Estado mais povoado em 19407
b) Quais eram os Estados menos povoados em 19917

Exercicios



